

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Égész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.

Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

A kormányzó bevonulása.

Fiume, nov. 3.

Egyszerű és csöndes volt Fiume és a magyar-horvát tengerpart új kormányzójának, Szápáry Pál grófnak mai bevonulása. A felhőket igazgató istenek kegyesek voltak ehhez az akushoz, amennyiben az egész éjjel szakadó eső után kiderült az ég s röviddel a kormányzót hozó vonat megérkezése előtt a fiumei szép őszi napsugár valósággal megaranyozta a város házeit és utcáit, ámde a lelkeken a közömbösség szürke köde borongott és nehezen lehetett volna a város délelőtti képét ünnepiesnek és várakozásteljesnek mondani.

Az utcák nem voltak népesebbek a rendesnél és hogy ma itt kormányzó-fogadás lesz, arra a fellobogózott állami középületeken és a kikötőben horgonyzó hajók lobogódíszén kívül csak a Deák-korzón a pályaudvar felé igyekvő feketeruhás és csilinderes urak kisebb csapatai mutattak. Sem a városi torony, sem a városháza, sem a városnak egyéb épületei nem voltak fellobogóva.

Mikor a vonat érkezésének ideje közeledett, mintegy százhatvan főnyi közönség volt együtt a pályaudvar fellobogózott csarnokában, ahonnan futószőnyeg vezetett a kormányzóra várakozó diszhintóig. Ott voltak az egyházi, katonai és állami hatóságok fejei és tisztviselőikara, köztük *Martinecz* apátprépost és *Kukanics* római katolikus plebános, valamint a kapuczinus-rend két kiküldöttje; *Matuschka* vezérőrnagy, *Pleskott* sorhajókapitány, a haditengerészeti akadémia parancsnoka, *Smith* ezredes, a 79. gyalogezred parancsnoka, *Eberan* lovag alezredes térparancsnok, *Schieb* honvédszázados, a helybeli konvédszázad parancsnoka és más katonatisztek; a kormányzóság részéről *Gaál* Tibor dr. miniszteri tanácsos, kormányzó-helyettes, *Wickenburg* gróf, *Kankovszky* Egan és *Donáth* osztálytanácsosok és a kormányzóság egész tisztikara; a tengerészeti hatóság és a révhivatal tisztviselői *Fest* és *Hajnal* miniszteri tanácsosok és *Roediger* osztálytanácsos révkapitány vezetésével; a pénzügyigazgatóság és az adóhivatal tisztviselői *Weinhardt* kir. tanácsos pénzügyigazgató vezetésével; a vámhivatal tisztviselői *Rauch* vámtanácsos vezetésével; a dohánygyári tisztviselők *Termatsits* kir. tanácsos dohánygyári igazgató vezetésével; a posta- és táviró-hivatal főbb tisztviselői *Bussche* báró postatanácsos vezetésével; *Thierry* törvényszéki elnök a törvényszék és a járásbiróság bíráival; *Rákosi* dr. királyi ügyész; az állami iskolák igazgatói és tanárai; az államvasutak részéről *Balpataky* és *Zipser* állomásfőnökök, *Moravék* forgalmi főnök, *Szántó* osztálymérnök s az állomás és a fűtőház magasabb rangú tisztviselői; *Schmidt* evang. lelkész; *Frank* izraelita rabbi és *Sachs* hitközségi elnök; a kereskedelmi és iparkamara küldöttsége *Meynier* elnök

és *Cosulich* alelnök vezetésével; a tőzsde és a Lloyd Fiumano küldöttsége; az Adria tengerhajózási társaság küldöttsége *Kuranda* vezérigazgató és *Eidlitz* igazgató vezetésével; a Raktárvállalat küldöttsége *Leithner* igazgatóval és *Lampel* cégvezetővel az élén; a Forgalmi Bank képviselőiben *Lévay* igazgató és *Blitz* helyettes igazgató; a Leszámitoló Bank képviselőiben *Loewe* igazgató; a kikötőépítő vállalat képviselőiben Zimonyi *Schwarcs* Mihály; a Kereskedelmi Részvénytársaság képviselőiben *Virág* Henrik igazgató és több más előkelőség.

A déli vasut vonata, amelyen a kormányzó jött, pontosan a kitűzött időben, 9 óra 39 perczkor roagott be a pályaudvarra. Amint a vonat megállt, a lokomotívot követő szerkocsi után kapcsolt szalonkocsiból kiszállott előbb egy diszruhás huszár és utána Szápáry Pál gróf kormányzó. Szápáry gróf csilindert és szalonkabátot viselt.

Éljenzés hangzott fel s amint a kormányzó a fogadására megjelentekhez lépett, Gaál Tibor dr. kormányzó-helyettes körülbelül a következő szavakkal üdvözölte:

Méltóságos Uram!

Ugy a magam, mint a megjelentek nevében üdvözlöm méltóságos kormányzó urat, midőn ő felsége, apostoli királyunk kegyelméből mint fiumei és magyar-horvát tengerparti kormányzó közibénk jön. Örömmel tölt el bennünket, hogy Méltóságodat mint kormányzónkat üdvözölhetjük és bizton hiszünk, hogy Méltóságod működése úgy szeretett hazánk, mint e szép város érdekében minél hathatósabb sikerrel és minél üdvösebb eredményekkel fog járni. A mi részünkről ígérhetjük, hogy kormányzó urat működésében teljes erőnkől odaadó buzgalommal fogjuk támogatni. Ujból üdvözöljük Méltóságodat és kívánjuk, hogy az Uristen sokáig éltesse.

Éljenzés követte ez üdvözlő szavakat, mire Szápáry Pál gróf, látható elfogódottsággal, körülbelül következőleg válaszolt:

Méltóságos Uram!

Igen tisztelt Uraim!

Rendkívül köszönöm szíves megjelenésüket és Méltóságodnak hozzám intézett szíves üdvözlő szavait. Örömmel tölt el, hogy e szeretett városba kormányzónak jövök és remélem, hogy sikerülni fog közös erővel Fiumét felvirágoztatni, a kereskedelmet és jólétet e városban előmozdítani. Ujból köszönöm szíves megjelenésüket.

Ismét éljenzés hangzott föl, majd bemutatták a megjelent előkelőségeket a kormányzónak, aki rövid cercelet tartott.

Ezután a kormányzó a rávárakozó kétlovas sárga diszhintóhoz ment és Gaál kormányzó-helyetessel együtt beszállt a zárt hintóba, amelynek bakján a fehér parókás kocsis mellett a gróffal jött diszruhás huszár ült.

Ezzel megindult a menet a városba. A megjelent előkelőségek hosszú kocsisokkal követték a kormányzó diszhintóját.

A pályaudvar előtt levő téren körülbelül két-háromszáz főnyi kíváncsi álldogált, akiknek soraiból a kormányzó kocsijának megpillantásakor éljenzés hallatszott, mire azonban erős fütttyök is hangzottak föl. Egyébként az egész tüntetés teljesen jelentéktelen volt és a bevonulás minden zavaró incidens nélkül történt meg. Nem volt semmiféle manifesztáció s az egész utvonalon mentén alig egy-két kíváncsi álldogált.

A menet a megállapított program szerint a káptalani templomba vonult, ahol *Martinecz* apátprépost nagy segédlettel ünnepies misét czelebrált, amelyen résztvettek a kormányzót kísérő előkelőségek is.

Az istentisztelet után Szápáry Pál gróf a kormányzósági hivatalba ment, ahol Gaál Tibor dr. miniszteri tanácsos átadta neki a hivatalt és bemutatta a tisztviselői kart.

Onnan déltájban a tengerészeti hatóságokhoz hajtattott a kormányzó, ahol szintén megismerkedett a tisztviselőkkel.

Ezután fölhajtatott Szápáry Pál gróf a kormányzói palotába, ahol délután megkezdődtek a hivatalos tisztelgések.

Egymásután tisztelgettek: a római katolikus, a görög keleti, az evangélikus és az izraelita papság; a katonaság és a haditengerészet; a külföldi államok konzuljai; a kormányzóság, a szusáki kerületi hatóság, a kereskedelmi tengerészeti akadémia, a tengerészeti hatóság, a kereskedelmi kamara, a tőzsde, majd az összes állami hivatalok, a vasutak és az állami iskolák.

A tisztelgések még holnap délelőtt és délután is folynak s a holnapi nap folyamán a kormányzó magánosok tisztelgését is fogadja. Minden tisztelgés előre bejelentendő a kormányzóság elnöki osztályánál.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A politikai helyzet.

Zajos installáció.

Kolozsvár, nov. 3. Kolozs vármegye törvényhatósági bizottsága ma Dózsa Endre alispán elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen Szereday Aladár, a megyei ellenzék vezére meleg szavakkal emlékezett meg Béli Ákos gróf volt főispán érdemeiről és azt indítványozta, hogy ez érdemeket jegyzőkönyvben örökítsék meg. Indítványt tett ezután az iránt, hogy az új főispántól, kinek kinevezését törvényellenesnek tartja, a közgyűlés ne fogadja el a hivatalos esküt.

Az első indítvány elfogadása után az elnöklő alispán kijelentette, hogy az *utóbbi indítványt nem bocsáthatja határozathozatal alá* és felkér egy bizottságot, hogy hívja meg az új főispánt a közgyűlésre hivatalos esküjének letétele végett.

Miközben a meghívó küldöttség kiküldésének kérdésében heves vita támadt, az *ülésterem egy oldalajtaján belépett Teloki László gróf, az új főispán, fölment a dobogóra és az ellenzék óriási lármája közben felolvasta a hivatalos esküt.*

Leirhatatlan jelenetek játszódtak le ekközben. Az ellenzék fülsiketítően lármázott és abezugolt, amiben résztvett a karzat közönsége is. *A karzatról lojást dobta a főispán felé. Néhány ellenzéki bizottsági tag a főispán felé rohant és ököllel fenyegette, de a megyei tisztviselőktől nem juthattak a főispán közelébe.*

Az eskütétel után *Teleky László gróf főispán elhagyta a termet.*

Erre az elnöklő alispán *konstatálta, hogy a főispán letette a hivatalos esküt és ezt jegyzőkönyvébe vétette.*

Ujra óriási láрма keletkezett. Az ellenzék és a karzat tombolt és abezugolt. Végre is az alispán fülsiketítő zajban beeresztette az ülést.

Fülmentett és új főispánok.

Budapest, nov. 3. A hivatalos lap mai száma közli *Péchy Zsigmond Abauj-Torna vármegye és Hollák Arthur Udvarhely vármegye főispánjának ez állásuktól való fölmentését, továbbá Fongrácz Ferencz grófnak Abauj-Torna vármegye, Pallavicini Alfréd örgrófnak Zemplén vármegye és Ugron Jánosnak Udvarhely vármegye főispánjává való kinevezését.*

A pestmegyei installáció.

Budapest, nov. 3. *Tahy István, Pest vármegye főispánja levelet intézett a vármegye közönségéhez, amelyben tudatja, hogy a november 6-ikára összehívott vármegyei közgyűlésen nem jelenik meg, mert nem tekinti azt törvényesen összehívottnak. Kijelenti, hogy hivatalos esküjének letétele céljából a rendkívüli közgyűlést ő maga fogja összehívni.*

Rendelet az ügyészségekhez.

Budapest, nov. 3. Politikai körökben nagy feltűnést kelt *Lányi igazságügyi miniszternek a királyi ügyészségekhez intézett rendelete, melyben figyelmezteti őket, hogy a nemzeti ellenállás orve alatt büncselekmények jelenségei merülnek föl. Ilyen törvényellenes cselekedet az is, hogy a király által kinevezett főispánokat hivataluk elfoglalásában és a hivatalos eskü letételében akadályozzák. Az igazságügyi miniszter felhívja az ügyészségeket, hogy mindezt szigorúan ellenőrizzék, a fölmerülő eseteket a büntetőtörvény szerint mérlegeljék és szükség esetén a törvény szerint intézkedjenek.*

Kossuth Ferencz állapota.

Budapest, nov. 3. *Kossuth Ferencz állapotában a mai nap folyamán sem állott be javulás, sőt előreláthatólag még napokig kénytelen lesz az ágyban ma-*

radni. Ennek következtében *Kossuth Ferencz a november 12-ikére Pécssett tervezett baranyamegyei függetlenségi gyűlésen nem fog megjelenni.*

Az oroszországi forrongás.

Vértenger Odesszában.

Odessza, nov. 3. A városban szakadatlanul hallatszik a puska- és revolverlövések ropogása. Az összes házak kapui el vannak torlaszolva. A lakosok közt nagy a rémület. *Fegyveres bandák a házakba lövöldöznek s a katonaság türi a garázdálkodást. A kozákok közül száz-nál többet megöltek az ablakból dobott bombák. Egy polgárnak sem biztos az élete, ha az utcára lép. A halottak és sebesültek számát ötezerre becsülik. A zsidó városrészben az utcák holtestekkel vannak borítva. Zsidó nők és gyermekek tetemei hevernek szanaszét. A zsidók legyveres ellenállást fejtenek ki, de kevés sikerrel. A város több pontján ágyuk vannak felállítva.*

Zsidóellenes zavargások.

Kiev, nov. 3. Itt is nagy zsidóellenes zavargások voltak. *A zsidók házeit és üzleteit kirabolták és felgyújtották. A zsidók őrseget állítottak fel életük és vagyonuk védelmére, a katonaság azonban ez őrsegre is rálőtt. A zsidó kereskedelem teljesen tönkre van téve; a kár több millióra rug.*

Szent-Pétervár, nov. 3. Rosztovból, Kievből, Nisni-Novgorodból és Kerzonból *nagy antiszemitá zavargások* híre érkezik. A zsidók házeit és üzleteit fosztogatják és felgyújtják. *Több embert megöltek, sokat megsebesítettek.*

Vérengzés mindenfelé.

Szent-Pétervár, nov. 3. Oroszország minden részéből *nagy zavargások és vérontások* híre érkezik. A kevi és finnországi kormányzók lemondtak állásukról.

A csár lemondását követelik.

London, nov. 3. A *Daly Mail*-nek jelentik *Szent-Pétervárról, hogy a torradalmárok elhatározták, hogy mindaddig dinamittal dolgoznak mindenütt, amíg az összes politikai foglyokat szabadon nem bocsátják és az ostromállapotot meg nem szüntetik.*

A széleskörű katonai rendszabályok ellenére a demokrata pártoknak sikerült tegnap négy népgyűlést tartani, amelyen *a csár lemondását és a demokratikus köztársaság kikiáltását követelték. Délután négy órakor óriási tömeg gyűlt össze az utcákon. Trepov lovaskatonaságot rendelt ki a tömeg szétkergetésére. Két embert megöltek, sokan megsebesültek.*

Általános sztrájk Finnországban.

Helsingfors, nov. 3. Az általános sztrájk következtében a vasuti és tengeri forgalom teljesen szünetel. Finnország összes városaiban nemzetőrség alakult a rend fenntartására. A kormányzót lemondásra kényszerítették.

A vasuti sztrájk.

Szent-Pétervár, nov. 3. A sztrájkoló vasuti munkások az amnesztia remé-

nyében elhatározták, hogy pénteken délelőtt megszüntetik a sztrájkot.

Párbajvétségért elítélt képviselők.

Budapest, nov. 3. A budapesti törvényszék *Szöts Pál országgyűlési képviselőt hat napi és Buzáth Ferencz országgyűlési képviselőt négy napi államfogházra ítélte párbajvétség miatt.*

Nagy sikkasztás a Leszámitoló Banknál.

Budapest, nov. 3. A Leszámitoló és Pénzváltó Bank igazgatója, *Vankó, feljelentést tett a rendőrségnél a bank egyik tisztviselője ellen sikkasztás miatt. Az el-sikkasztott összeg igen nagy. A följelentett tisztviselő nevét erősen titkolják.*

Borzalmas halál.

Budapest, nov. 3. A fiúme-budapesti személyvonat egyik kocsijának tetején *egy fiatal uriember borzasztóan megcsönkített holtestét találták. Eleinte azt hitték, hogy bűntény torog fönn, de azután kiderült, hogy a fiatalember szerencsétlenség áldozata. Várkeőy Jenő egyetemi hallgató pajkosságból föl mászott a kocsij tetejére, ahol egy hid vaspillére agyonuzta. A fiatalember több barátjával kiránduláson volt Ercsiben s a szerencsétlenség utközben történt.*

Sikkasztó könyvelő.

Budapest, nov. 3. A fővárosi rendőrséghez érkezett távirati jelentés szerint *Krausz Barna nagybajomi könyvelő több ezer korona elsikkasztása után megszökött.*

Az adriai olasz hajóraj megerősítése.

Rómából jelentik, hogy a *Cittadino* szerint a tengerészeti miniszter elrendelte az *adriai tartalékos hajóraj megerősítését. Ez az intézkedés állítólag összefügg a Puglia olasz gőzhajó esetével, amely miatt Barzilai képviselő interpellációt jelentett be. A gőzös ugyanis a vihar elől a pólai kikötőbe menekült, ahol horgonyt vetett, egy pólai torpedóhajó azonban arra kényszerítette, hogy az öblöt elhagyja.*

Erre vonatkozólag Bécsből azt jelentik, hogy az adriai olasz tartalékhajóraj megerősítésére vonatkozó híradást eddig még nem erősítették meg. Ha azonban ez tényleg megtörtént volna, úgy ennek oka semmiesetre sem lehet a *Puglia* gőzössel történt incidens, mert az osztrák-magyar tengerészeti hatóság teljesen jogosan követelhetette, hogy az idegen gőzös az öblöt elhagyja. Az osztrák-magyar monarchiában és másutt is fennálló szabályok szerint ugyanis egy hadi kikötőben semmiféle idegen hajónak — kivéve a legnagyobb tengeri veszélyt — az illető parancsnokság engedélye nélkül nem szabad tartózkodni. Ami az olasz adriai tartalékhajóraj kiegészítését illeti, az nem lehet más, mint egy bizonyos időszakokban szokásos rendszeres kiegészítése a hajórajnak, amely semmiféle összefüggésbe sem hozható a fentebbi esettel. A Velenczében állomásozó hajóraj jelenleg 3 harmadosztályú czirkálóból, 4 ötödosztályú czirkálóból, 8 kis szolgálati hajóból, 2 helyi gőzösből és 5 kiegészítő czirkálóból áll. A hajóraj tehát meglehetősen gyenge és ennek esetleges kiegészítése sem lehet nyugtalanító.

KÜLÖNFÉLE.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes példányai kaphatók az *Ivanich-féle* hírlapelárusító üzletben, *Via Riva 6. szám* és a *Corsia Deák 34. szám* alatt levő dohánytőzsdében (a Hungária-szálló s a Csizmás-féle fióközlet között.)

— **Pótválasztások a községtanácsba.** Jelenleg, mint ösmeretes, öt városatyja helye van a községtanácsnál üresedésben, még pedig három tanácsos elhalálása és kettőnek lemondása folytán. A pótválasztásoknak még ez év elején kellett volna megtörténniök, de minthogy a választási listák még a közigazgatási bíróságnál vannak jóváhagyás végett, a választások valószínűleg csak a jövő év január havában fognak megejteni.

— **Hajószerencsétlenség Genuánál.** Mint Genuából jelentik, e hó elsejen este a *Garibaldi* olasz czirkálóhajó egy naszádjára összeütközött a *Maria Teresa* nevű olasz gőzessel. A naszád elsüllyedt. Három tiszt a tengerbe fult; a többiek, akik a naszádon voltak, megsebesültek.

— **A tengerbe esett.** Egy bécsi czég utazója, *Heckler* Miksa, tegnap be akart szállani a *Noviba* menő hajóra. Amint rálépett a hajóhidra, ez engedett testének súlya alatt s *Heckler* a tengerbe esett. Szerencsére rögtön kihúzták a vízből, úgy hogy komolyabb baja nem történt. Később a rendőrségre ment s feljelentette az esetet, az mondván, hogy a bal esetet az összekötő hid hanyag felállítása okozta.

— **Fertőzött német hajó.** Antwerpenből táviratozzák: A scheldei egészségügyi bizottság tegnap este egészségügyi vizsgálatot tartott az *Undine* nevű német hajón, amely Chiléből hat beteggel és egy halottal érkezett meg. Az összes elkülönítő intézkedéseket megtették.

— **A bevándorlók egészsége.** New-Yorkból táviratozzák: A bevándorlási biztos elrendelte, hogy az eddigi felületes orvosi vizsgálat helyett az első és második osztályú utasok ugyanolyan alaposan vizsgáltassanak meg, mint a fedélközi utasok.

— **Hajót a Garda-tótól az Adriáig.** Velenczéből jelentik, hogy Mantova és Verona tartományok érdekeltjei minap értekezletet tartottak és elhatározták, hogy a többi érdekelt tartományok bevonásával bizottságot alakítanak, melynek feladata lesz hajózási utat létesíteni a Garda-tótól az Adriai tengerig.

— **Szökött katona.** Tegnap éjjel a rendőrség táviratot kapott a budapesti katonai hatóságtól, mely tudatja vele, hogy egy *Ivancsó* Mihály nevű közkatonát megszökött a 32. számú vadászrezdből és Északamerikába akar kivándorolni. A távirat szerint Ivancsó hamis utlevelet kerített magának s valószínűleg Fiume felé vette útját. A helybeli rendőrségnek tényleg sikerült a szökött katonát kézrekerítenie éppen abban a pillanatban, amikor a postánál címére érkezett 350 koronát akart felvenni. Ivancsót további intézkedésig a rendőrség vette gondjaiba, táviratilag értesítvén a fővárosi katonai hatóságot fogásáról.

— **A kivándorlás emelkedése.** New-Yorkból írják: Korai volt a múlt héten kifejezésre juttatott örömmünk. A magyarországi bevándorlás a múlt héten ijesztő módon megszökött a magasba. *Kétezeröttszázkilencvennégyen érkeztek ide hazulról* a múlt héten, még pedig 593 magyar, 1472 tót, 235 sváb, 256 horvát és 35 oláh. New-York államban maradt 60 magyar, 101 tót, 13 sváb, 20 horvát és 13 oláh. Pennsylvániába ment 56 magyar, 178 tót, 9 sváb, 18 horvát és 4 oláh. Ohioba ment 78 magyar, 186 tót, 20 sváb, 14 horvát és 18 oláh. New-Jerseybe ment 71 magyar, 229 tót, és 43 horvát. Connecticutba ment 30 magyar, 85 tót, 17 sváb és 6 horvát. West-Virginiába ment 51 magyar, 134 tót, 21 sváb és 34 horvát. Missouriba ment 10 magyar, 53 tót, 29

sváb és 15 horvát. Michiganbe ment 5 magyar, 34 tót és 22 sváb. Delawareba ment 63 magyar, 216 tót, 38 sváb és 54 horvát. Indianába ment 111 magyar, 203 tót, 43 sváb és 54 horvát. Wisconsinba ment 6 magyar, 33 tót, 29 sváb és 2 horvát. Montanába ment 35, magyar, Kaliforniába 8 horvát.

Most vettük Washingtonból az augusztus havi összbevándorlásról szóló kimutatást. Abban a hónapban mindössze 63.409 bevándorló érkezett az Egyesült-Államokba, köztük 6462 Magyarországból, 1898 bevándorlóval több, mint a múlt év augusztus havában. Ausztria augusztus havában 7019 bevándorlót küldött, 2344-gyel többet, mint tavaly. A legtöbb bevándorlót — 10.570-et — Olaszország küldte augusztus havában, a legkevesebbet — 67-et — Románia. Megjegyzéseméltó még, hogy augusztus havában különböző okoknál fogva 1311 bevándorlót nem engedtek partraszállani.

— **Kiss szerencsése Nagy!** Ma már közmondás lett e szállóige és alig van ember az országban, aki ne tudná, hogy osztálysorsjegyeket legczélszerűbb *Kiss Károly és Társa* bankházában venni. E kiváló bankház Erzsébet-körút 19. szám alatt levő főületét Kossuth Lajos-utca 13. szám alá helyezte át és így 4 szép üzlete van Budapesten a Kiss bankháznak. Osztálysorsjegyeket hivatalos áron legajánlatosabb Kissnél venni, mert pontosan, lelkiismeretesen szolgálja ki vevőit, a nyereményeket azonnal kifizeti és mert *Kiss szerencsése Nagy!*

KÖZGAZDASÁG.

+ **A Magyar fakereskedők bankja részvénytársaság,** melynek alakulásáról már hírt adtunk, alakuló közgyűlését november közepén tartja Budapesten. Az alapítók által az igazgatóságba kinevezettek: *Neuschloss* Emil, *Goldfinger* Jakab, *Glasner* József, *Fried* Ármin, *Spitz* Jakab, *Spitz* Márk, *Deutscher* Frigyes, *Lord* Adolf, *Horn* Károly dr. (Esztergom), ifj. *Fuchs* Aladár (vezető-igazgató) és *Freiberger* Béla (igazgató-helyettes).

+ **Ujtás az osztrák postatakarékpénztári csekkforgalomban.** Szakkörök-ből felhangzott kérésnek engedve, az osztrák postatakarékpénztár igazgatósága a csekk-számlák számozását egyszerűsítette, amennyiben a százezret jelző 8 elhagyásával csak a tényleges szám irandó ki. Így például az eddig 800,001. számú számla 1. számú, a 800,045 vagy 801,256 ezután 45. 1265. számú lesz. Ennélfogva folyó év november 1-től a postatakarékpénztár részéről kiadandó minden befizetési lap, csekk és másnemű nyomtatvány az új számozást fogja nyerni. A 800,000-en felüli számok tudvalevőleg azért voltak szükségesek, hogy a takarékbetét- és csekk számtulajdonosok megkülömböztethetők legyenek. Jövőre ez úgy fog megtörténni, hogy a csekkforgalomban résztvevők mint ilyenek lesznek megjelölve. A még forgalomban levő régi nyomtatványokat azonban el lehet használni. A csekkforgalomban résztvevők 1905. december 1-től a cs. és kir. közös postahivataloknál Beiruthban, Konstantinápolyban, Jaffában, Szalonikiben és Szmírnában 1000 frankon felüli összegeket postai megbízás útján szedhetnek be. Ez ujtásokat nagy örömmel fogadták szakkörökben.

+ **Uj japán-német hajójárat.** A japáni *Nippon-Yusen Kaisha* hajózási társaság, mely eddig Japán és Antwerpen között kéthetenként rendes hajójáratokat tartott fenn, közelebbi rendes járatokat indít a német kikötőkbe is.

+ **Bankok Szmírnában.** Szmírnában az ottani főkonzulátus jelentése szerint, „most a következő bankok működnek: Banque Ottoman, Crédit Lyonnais, Banque de Salonique (a Laenderbank alapítása), Banque de Mételin, Banque d'Athènes, Banque d'Orient (a Nationalbank für Deutschland és a görög nemzeti bank alapítása.) A kamatláb 9 százalékról le-szállt 6 százalékra.

+ **Pénzüntézet Abessziniában.** *Melenik* négyes elrendelte, hogy Abessziniában pénzüntézet létesíttessék, mely egyuttal bankjegyek kibocsátására is fel lesz jogosítva. A bank főszékhelye Londonban lesz, de fiókokat nyit a nagyobb pénzügyi metropolisokban is. Az 5 font sterling névértékű részvényekre egyelőre 1 font és 5 shilling fizetendő be. A részvények Bécsben, az Oesterreichische Kreditanstaltnál jegyezhetők.

Kikötőnk forgalma.

Indult:
November 2-án.
Szent László, magyar lobogó alatt, tonnatartalma, 942, kapitány Peterdy, Marseilleből.
Brescia, angol lobogó alatt, tonnatartalma 2058, kapitány Williams, Liverpoolból.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvény-társaság tengeri forgalma.

Erkezett:
Kálmán király november 2-án Havreba Rouenből.
Tisza november 2-án Maltába Nápolyból.

Indult:
Adria november 3-án Bariből Velenczébe.
Árpád november 2-án Nizzából Genuába.
Szent István november 3-án Triesztből Fiuméba.
Rákóczi november 2-án Cataniából Maltába.
Zrinyi november 2-án Nápolyból Genuába.
Lederer Sándor november 2-án Palermóból Messinába.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

Fiatal irodai hivatalnok

ki a magyar nyelvet szóban és írásban bírja és olaszul is folyékonyan beszél, 70—80 korona havi fizetéssel azonnal felvétetik. Megfelelő esetben fix fizetésén felül havi 25—30 korona mellékjövedemre is szert tehet. Ajánlatok «T. 1200» alatt «A Tengerpart» kiadóhivatalához czimzendők.

A Monarchia

Elsőrangú

Czementgyárainak

kizárólagos elárusítói Horvát-Szlavonország és Fiume részére

BRAUN BERNARDO ÉS TÁRSA

FIUME

Telefon 528. sz. — Sürögnyczim: Bernardo-Fiume.

Elismert kitünőségű Portland- és Roman-czement szállítása a mai piaci árakon alul.

Építőmestereket

Beton- építővállalkozókat

Czementáru-gyárosokat és

Építőanyag - kereskedőket

saját érdekükben kérjük, hogy jövő évi szükségletük beszerzése előtt várják be őszi látogatásunkat, minthogy módunkban lesz 1906-ra rendkívül kedvező kötésekkel felajánlani.

Ezennel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy

Mészáros és hentes üzletben
mindennap friss füstölt hús és kolbász, magyar szalámi, debreczeni kolbász, májas és véres hurka, tormás virstli, disznósajt, paprikás és füstölt szalonna, szafaládé és egyéb hentesárú a legjobb minőségben kapható. Husneműimhez csak a városi vágozón hatósági felügyelet alatt leölt állatok husát használom.

A füstölt hús és kolbászneműek üzletben készülnek.

BACCARCICH CARLO

Óváros — Piazza delle Erbe — a városi torony alatt.

NAGLIĆ GABRIELE

czipóraktára

„a városi toronyhoz“

Piazza delle Erbe.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy mindennemű ujjfajta

férfi- női- és
gyermek-czipők

érkeztek raktárra, úgy mint:

chevreaux-, boxbőr-, borjubőr s lakkezipők.

Legfinomabb kivitel legolcsóbb árak.

Iroda-áthelyezés!

Ezennel van szerencsém üzletfeleimet és ismerőseimet értesíteni, miszerint közel 30 év óta

V., fürdő-utca 4. szám alatt létezett hirdetési irodámat a ház lebontása folytán f. é. november hó 1-én

Budapest, V., Mérleg-utca 12. sz. alá helyeztem át. Kitünő tisztelettel

Eckstein (Elek) Bernát

hirdetési irodája
BUDAPEST, V., Mérleg-utca 12. szám. BUDAPEST.
Telefon 36-24

Előfizetések és Hirdetések

„A Tengerpart“

kiadóhivatalához

Adria Palota, Riva Szápáry
czimzendők.

! Őszi és téli ujdonságok !

Szalonszőnyegek, szőnyegek háló- és ebédlőszobák számára, csipke- és szövetfüggönyök, prémek, asztal- és ágyterítő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban

egyedül **WEISS M.** cégnél kaphatók.

FIUME, Corso II. — TRIESTI, Corso 9.

A legmodernebb kézműárak, férfi- és női ruhaszövetek, selyem, bársony, butorszövet, kész fehérnemű, keztyűk, csipkeárak, szőnyegek, nyakravalók és mindennemű disztárgyak eladása.

Szabott árak! Szabott árak!

Menyasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállíttatnak.

Érdekes kérdések és feleletek!!

- K. — Kinek van a legnagyobb saját gyártmányú czipóraktára?
F. — Ah Ön nem is tudja azt? Menjen csak a Corson a S. Georgijević-féle czipóraktárba
K. — Hol kaphatók a legjobb és legfinomabb francia-chevreaux czipők?
F. — Csakis a jól ismert S. Georgijević-féle üzletben!
K. — És teljes-e ezen raktár a vörös- és champagne-szinű czipőkben is?
F. — Természetes! csak sziveskedjék a Georgijević-féle üzletbe fáradni.
K. — És hol található valódi amerikai Boks- és amerikai Chevreaux czipőket?
F. — Dús választékban csakis a Georgijević-féle üzletben találja.
K. — Kérem sziveskedjék nekem megmondani, hogy hol kaphatok egy pár modern angol-, vagy francia czipőt?
F. Kérem menjen csak a S. Georgijević-féle üzletbe. Ön jól ki lesz ott szolgálva, mert csak ott kaphat modern angol- és francia czipőket!
K. — Hol kaphatok egy pár olcsó, de azért mégis jó erős czipőt?
F. — A Corson a S. Georgijević-féle üzletben, olcsó és jó erős czipőket kaphat Ön 10. 12 és 13 koronáért.
K. — Hol rendelhetek mérték szerint egy pár czipőt? mivel a tyukszemeimmel igen sok bajom van!
F. — Hogy? Ön még nem is tudja, hogy Georgijević a mértékvevésben szpecialista?
K. — Kérem mondja meg még nekem, hogy hol javíthatom meg a czipőmet?
F. — A Corson a Georgijević-féle üzletben, ezen tekintetben szintén teljesen ki fogják Önt elégtetni.
K. — E szerint Georgijevićnek van a legnagyobb saját készítményű úri-, női- és gyermek-czipóraktára?
F. — Természetes! Tessék csak kifáradni a Corsora és ott a 11. szám alatt a „Hôtel Lloyd“ palotájában találja Ön a S. Georgijević-féle czipóraktárt és biztosítom, hogy igényel teljesen ki lesznek elégtelve.
K. — Tud-e Georgijević úr magyarul is beszélni?
F. — Ó igen, beszél az magyarul, németül, olaszul, horvátul, szerbül sőt még angolul is beszél.
K. — Igen helyes, akkor oda megyek.